

# DEBRECZEN.

## POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

### A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, keddén, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Öt napra 5 kr. —  
Hosszabb időre 10 kr. —  
Nagyobb terjedelmű, mint azelőtt 100 szavú hirdetések, alkalmanként a legkevesebb 100 szavú.  
Helyes: minden hetente 100 szavú.  
„Nyilatkozat” megjelölésű hirdetésnek 100 szavú.  
Nem: vagy bérmentesülők hirdetésének 100 szavú.  
Nem: „Helyes” megjelölésű hirdetésnek 100 szavú.

...házból való fin. iskolai bizon...  
...al ellátva, a Tiszai Dániel...  
...könyvnyomdájában, mint...  
...tek. Ertekezési napokat dél...  
...raig a nyomdai helyiségben.

### RECZENI SZÍNHÁZ.

Holnap adatik:  
**Askei nótárius.**  
...keses bohózat Gaálról.

Szerkesztő nyílt postája.

Köszönet a cikket Felhasználok.  
...a távirtozás. A tárcza cikket még  
...m. Valasztom már távirtilag is.  
...és utat — tovább! Gathalmi. A piron  
...Károlyváros. Ma terhiány miatt ma  
...Mozza. Ismét és ismét. Hasztalan eró  
...Hozza” megjelenését. Szerelmi vörk, ki  
...de való.

Felelős szerkesztő:

**ATMÁRI KÁROLY.**

...lakása: Kismesteruca 1385. sz. a.)

### Beke

...T-TERME

...n,

...et szegleten.

### gyre!

...kötés m. i.  
...lapok: párisi, berlini és bécsi  
...frág

...it-lben gyári aron  
...4 frt 50 kraj.  
...túrúkat.

...bubok: disztó selyemeket és  
...belesz. cikkek.

### MINT BÁRHOL!

...rok és közeliket, nyakkendő-

...belesz. figyelmét kitűnő bécsi

...ozipónkre,

...előben berendezett raktérunkat

...tíz és Beke.

...eljesítettnek.

### vitás.

...gel, hogy

...ermemet

...ellett: a melyet is bátor vagyok

...kiszolgáltatásomért, teljes elisme-

...és ruhák

...litani valamint a gyermek rus-

...kialakítását illendő jutányos

...a legújabb divatcikk kelme-

...kialakítását illendő jutányos ár mellett,

...li Mariska,

...SEF vezetésével mellett

...széchenyi-utca 1781. sz.

...közönség figyelmébe!

...szereném értesíteni a n. é. t.

...miserint Becsből legújabb

...szobafestéshez való mintákat

...annal fogva bármily igényeknek

...szobákat a legdiszesebb festéssel

...ár mellett, elláthatok

...alom a t. közönség pártoló figyél-

...szoba-festő,

...lakása: Teleki-utca 2134.

...2-3.

...ökösei könyvnyomdájában.

### Nem fuzionálunk.

— Sztupaj —

„Sztupaj! sztupaj!” — ezzel nógatják a muszka katonát világhírdítő utain, s lelkesítik a vutkival, a mely ha eszrit nem is, de spirituszt mindenesetre tartalmaz annyit, a mennyi az egy józanságának megszüntetésére okvetlenül elégséges. Az ilyen bevutkozott viték azután meggy „előre” se lát, se hall, csak meggy, mig az árokba nem fordul.

Igy tesznek a mi tiszteli barátaink is a quondam „függetlenek”, — a kiknek az elvök „szabad”. Miután a Tiszaregime confusiójától politikai mámort kaptak, most szent rézségységük pillanában fuzionálnak úrdöggei pokollal, sőt báró Sennyeyivel is.

Hát csak hadd fuzionáljanak, mi nézzük ezt a komédiázást is, a vutkigöze majd elparollog, s beáll azon gyalázatos katzenjammer, a mely a „Messias” ö gyemelencek armádjáját is elővette már, s kinnözza, mig végkép ki nem jözanítja.

Mit ért el Debreczen es. kir. privilegizált honmentő „Messiasa” a fuzióval? Megtudta-e védeni az ország érdekeit szemben a bécsi piszkos kapzsisággal? Vagy talán a keleti kérdésben ért el az ország közhangulatának, érdekeinek megfelelő eredményt? Semmit. Absoluta seमित.

S ha az a Tisza Kálmán felsült gyalázatosan, a kinek nagy multja a legrözsásabb reményekre méltán jogosított; ha debreczeni kövér tornyu templom előtt suhógó kard, meghajlott, a nélkül, hogy eltört volna; ha a „Megváltó” a debreczeni Jézus Krisztus által hagyta magát a bécsi zsidók által megfeszített, s hiában halt diestelen politikai halálát, — hasztalan szállt alá a politikai erköltselenség pokláinak reménytelen süppedékeibe, akkor ugyan mit akarnak ezek a jámbor függetlenek egy olyan fuzióval, mely minden pártot lemondatt arról, a mi létezésének okai alapját képezi? Mit akarnak? Csak azt, a mit akarhatnak az adott viszonyok között: megbuktatni Tiszát, — s helyébe ültetni a maguk miniszterked-hetnemségben szenvedő celebritásait.

Hogy az ország mit nyer azáltal, ha nem Tisza lesz a premier, hanem br. Simonyi, br. Sennyey, vagy nem tudom ki: azzal a honmentés második fuziójának vértezett lovagjai nem törődnek semmit.

Urak, ha csak az a ezélya e fuziónak, hogy Tisza bukjkék, hát ekkor csak maradjon Tisza a kormányon mindaddig, mig elveink a legteljesbb parlamentis országos diadalra nem jutnak, s mig ö felsége ki nem nevezi Simonyi Ernőt a függetlenségi párt vezérét miniszterelnökének. Be fog következni. Addig mi csak várunk és ne fuzionáljunk senkivel.

Megjött már onnan a nemzet, hogy — eben gubát cseréljen.

### Szivesen látjuk!

— A hazai iparos ifjúsági egyletekhez. —

B.-Csabán az iparos ifjúság vándorgyűlése ez évi június 9—10-én fog megtartani. Üdvözöljük az iparos ifjúság e tekintetbeni intézkedését, s valójában nagy horderőt tulajdoníthatunk az 1876 évi szegedi értekezletnek s az ott megpendített eszmének, mely már a mult évben Veszprém városában megtestesült és nyert és ez évben B.-Csaba lesz az értekezlet színhelye.

Tudomásunk szerint a mult évben, de sőt előzetesen városunk tuzetett ki a vándorgyűlésnek színhelyéül jövöre, nemcsak, hanem az itteni iparos ifjúsági egylet veszprémi küldöttye megbízó levelében nyilatott, hogy ha 1878 évre nem, de 1879 évre városunk mindenesetre részletessék a szerencsében. Kezbelében üdvözölhetni a hazai iparos ifjúsági egyletek képviselőit. Tehát ezek szerint jövöre itt tartanak a vándorgyűlést, részint azért, mivel a közhangulat már jó levele azt hangsúlyozta, másfelől pedig Debreczen városa az iparkiallítás tekintetében még eddig elé nem szerepelhetett, így nem igen ösmerős az iparos ifjúsági intézmény jelenlegi s annál kevésbé a jövöre törekvése felől, de meg más tekintetekben is, véve azt, hogy a vidék iparos ifjúsága tóvól áll mind a főváros, mind Szeged és B.-Csabától, már a természetű fekréje is indokul szolgál arra nézve, hogy ennek inkább állhat érdekében, mint bármely hazai városnak megragadni a kinalkozó alkalmat.

Mi részünkről nem fogunk esalotkozni, ugy véljük, ha ez uttal szót emelünk, tudva azt, hogy városunk és áldozatkész polgársága a legzivilizesebben látandja falai közt az iparos ifju nemzedéket, az ipartermény-kiallítókat s biztos reményünk van a felől, hogy a b.-csabai vándorgyűlés nem fogja szem elől tévesztetni a célt és oda munkál, hogy jövöre városunkat szemeli ki nagy fontosságu gyűlése színhelyéül. Előre is üdvözöljük tehát a hazai iparos ifjúság vándorgyűlést s azzal összekötendő ipar s terménykiallítást 1879 évre Debreczen városában s hiszük és reméljük, hogy ha csak a politiai helyzet más fordulatot nem vesz, — e feltervésünk valósulást nyerend.

— Biharvármegyei régészeti és történelmi egylet. (L. Erdélyi a szerkesztőhöz.) Van szerencsém értesíteni, miszerint a „Biharvármegyei régészeti és történelmi egylet” által rendezendő régészeti történelmi és műipar-történelmi kiállításnak akadályok folytán nem f. év április hó 21-én, hanem ugyancsak e hó 22-én délelőtti 11 órakor fog Nagyváradon a vármegye-ház nagyertermében megtartani. Nagyváradon 1878 április hó 12-én. A kiállítást rendező bizottság nevében: Ifj. Gyálókay Lajos, kiáll. biz. titkár.

### Színügyünkről.

II.

— Alakítsunk színügyi bizottságot. —  
Mint előbbi cikkemben felmentem, a színügyi viszonyainkra legkérossabb hatás, a szabadszínház; ebből keletkeznek mindazon káros következmények, melyek a vidéki színház nyombasut, erkölcsi hitélet aláássák — a nyugati existenciáját veszélyeztetik — sőt a nemzeti színházat, nemcs bivatásának teljesítése helyett, a lét vagy nem létet kérdés kétségbeesítő helyzetére utalják.

Egy erélyes színügyi bisottság erkölcsi gyámoltatása, a szellemi diadal mellett megszűli az anyagi eredményt is.

Alakítsassék tehát egy ö tagu — de folytonosságban működő — színügyi bizottság. E bizottságot a városi hatóság alakítsa közügyüléssel, még pedig oly tagokból kik a színügyet is iradolom iránt érdeklődésükkel fogva, ne tekintsek tehernek, a hetenként egy napon, talán néhány órájukat elrabló színügyi bizottsági tagsággal járó foglalatosságot.

E színügyi bizottság megalakulván, kebelől válassza meg elnöket; de hogy e bizottság ne csak ügybarátokból, hanem szakférfiakból is álljon, válasszassék még két tag e bizottságba, a működő színház-terület tagjából; ezeknek egyike legyen az igazgató vagy a consortium egy képviselője, a másik egy működő színház, — esetleg rendező — kiben a színügyi bizottság legtöbb képességet, és szellemi önállóságot lát arra nézve, hogy nézetét szakavatartan, öszintén és az igazgatói befolyássalól menten elmondja, a megváltás tárgyát képező ügy, vagy esetre vonatkozólag.

consortiumra bízott; első sorban vitassa meg, kik lehetnek tagjai a consortiumnak, szeressen arról biztos tudomást: miszerint a consortium tagjai bírakké-kellő szellemi és anyagi képességgel? — továbbá, hogy a város, a közönség, és a színházrulat irányában tudnak-e nyújtani garanciát?

Ha igen, — ugy a további teendőkre nézve a feladat megkönnyített.

A színügyi bizottság a közönség érdekeit képviselve, egész eréllyel használja fel befolyását, a színházrulat tagjainak szerződésénél; legyen tekintet arra nézve: hogy minden szerepkörre színház képességgel bíró s a közönség rokonszenvét és az intézet elismerését működésük által megnyert tagok alkalmaztassanak. — a szerződésre pályázók közül az érdemesebbeknek adjon elsőszót, — és ne turtje el azon visszaélést, hogy a színügy rováására az igazgatósággal vagy consortiummal, személyes érdekek által összefűzött, — vagy kárkódás szempontjából talán néhány forinttal elősőbb — de érdemtelen és kellő képzettséggel nem bíró egyének alkalmaztassanak. Az igazgatóság által ajánlott ismeretlen egyénekre nézve, — azok sikeres fellépéseitől tegye függővé a már megkötött szerződés érvényességét.

Ha a színügyi bizottság ily módon befolyást gyakorol a társulat szervezésére, — a küzdelem — a közönség irányában kötelemeinek eleget teit, — erkölcsi támogatásának teljességéig lép fel a társulat érdekében és biztos lehet a felől: hogy a szellemi siker mellett az anyagi eredmény sem fog elmaradni.

A szini bizottság felügyel, hogy az igazgatóság, illetőleg consortium által a színház beretékek és kiadásokról pontos és hamisíthatlan számadás vezessék; — mert a szini világban gyakran megtörténik, hogy a pénz — van jövödelem, de a színház még sem kupa — fizetést; azért e felügyeleti rendszer már a művészi világból is lábrakapott szédélgekek miatt elkerülhetlen. Ha oly körülmény merülne fel, hogy az igazgatóság vagy consortium a színházrulat tagjait nem fizetné, — ez esetben a mult 1877. december hó 5-ik és következő napján folytatva tartott IV. színház kongresszus által hozott, és ez ideig már szentesített nyert alapszabályok, a színügyi bizottság által azonnal élebre léptetendők, — a színügyi bizottság vagy consortium, ugy a színházok szellemi vezetését, mint a pénzügyi kezelését, elmozdítatik; a színházrulat tagjaitól egy választmány alakul, mely maga között felosztja a teendőket. E választmány az igazgató vagy consortium tagjait — felőre, hogy azok működő színház, ha a társulatnál működni hajtanak, a választmány által meghatározandó fizetés arányánál működött, sőt a választmánytagságból sem zárhatja ki.

Az így megalakult társulat érdem szerinti osztály rész, vagy fizetési arány mellett a színház végig működik. A színházgató vagy consortium helyébe lépett társulat viszonya, a színügyi bizottsággal szemközti változatlan marad.

A színügyi bizottság, mint a színház erkölcsi tekintélyének őre, — sem a művészi sem az anyagi szempontokat szem elől nem tévesztve oda működik: hogy a műsorozat a művészi feladatnak és a közönség igényeinek egyaránt megfelelő, érdekes és változatos legyen; ezért az igazgató vagy consortium képviselője által 14, a színház viszonyok tekintetbe vételével legkevesebb 8 napra terjedő műsorozat elegendesen bemutatandó; — és ha e műsorozatra oly darabok tüztenének ki, melyek neussak az iradolmi értéket nélkülülök — de a színház nyombasut és erkölcsi hitélet silányságuk — frivolitás — vagy ferde irányku miatt veszélyeztetik — azoknak színházrulatát határozottan megváltolja.

Csak ily rendszer élebe léptetésével lehet nem csak Debreczenben, de bár hol a nemzeti színház felállítását, sőt az anyagi viszonyok jobbra fejlődésével felvirágzását ösztönözni.

Felvirásként tehát a városi képviselő testület, — a nemzeti színház jövöre iránt élénk érdekekkel viseltető ügybarátok: A lakításnak a színügyi bizottság, hogy az ily szellem és irányban működés, teljesesse azon hazafutis és polgári kötelességet, mely a nemzeti köznyelvével — de hazánk több vidékein még nemzetiségi misszióval is bíró színügyet — itt Debreczenben hivatta van felvirágoztatni.

Lebegjen előttök Kölesei inteme: „Hass, alkoss, gyarapíts — s a hazafényre derül.”

Roscius.

— Selyemtermelésünk érdekében. A nagyméltóságú földmívelési m. kir. miniszteriumnak 3059. sz. a. kelt rendelete folytán az alóli intézet felügyelőségénél a selyemtermékek mind-azoknak, kik az intézet számára tenyésztenek, vagyis kik a nyert gubákat annak idején az intézet felügyelőségénél fogják beavatni, a gubók árából leonás nélkül teljesen ingyen, azoknak pedig, kik mások részére tenyésztenek, a következő mérsékelt áron osztatik ki: japáni iparpete 1/16 carton 30 kr. eredeti olasz rekeszpete 1 gramm 18 kr., eredeti magyar rekeszpete 1 gramm 18 kr. Kiserlethez még 5—6 gramm, vagy 1/2 carton; egy beartezett szobához pedig 20 gramm, vagy 1/2 carton. Megrendelések f. hó 28-ig fogadtatnak el; fizetés

sek legezlszerűbben postai utalvány útján történhetnek, melyen a megrendelő neve, lakóhelye, utolsó posta, megye és a kívánt petefaj olvashatólag feljegyzendő. Ily utalványok minden postán 5 kr-ért kaphatók, melyek az irni olvasni nem tudók részére ott szíveségből kitöltenek. A peték a csomagolási költségek felszámítása nélkül fognak az illető megrendelőnek megküldeni és azonkívül minden külföldnyelz ututatás fog eszotlatni, mely részletes felvilágosítást adand a pete kikötés-től egész a csomagolási előforduló kezelési munkálatakról. Ha a peték folyó évi május 1-ig rendelkezési helyeikre nem érkezének, arról a felügyelőség azonnal értesítendő. Kelt Szegzárdon, 1878. évi április 2-án. A m. kir. országos selyemtenyésztes felügyelőség.

### Hivatalos rovat.

A városi tanácsnak folyó évi ápril hó 6-ól 1629 sz. a. kelt végzése folytán, a kapitányi hivatal mezőrendőri osztálya által közhírré tétetik, miszerint az igaz és vásáros jószágok részére fennhagyott bellegelő területek, folyó évi április hó 24-ig a vásáros jószágok kiretelével, bármimemű jószág legetlése tilos.

Ezen idő eltével pedig ugyanazon legelő területekre minden darabot fizetendő 10 frt. bíntetés terhe alatt, senkinek hajtó engedély nélkül, — melyet a jószágot őrző gazda vagy eselődé mindig magánál tartani s kívánatra felmutatni köteles, — igaz jószágot becsátani szabad nem leand.

Végül, hogy azon jószágok, melyekről a rendőri közegek bármely időbe felhívására a legelő területeken, a hajtó engedély nem mutatattik, annyiszor a mennyiszor jótalanul legettelteknek tekintetvén, a jószágtulajdonosok kárára, a város istállóhoz fognak vezetetni, illetve hajtatni.\*

Debreczen, 1878 április hó 12-én.

— BUDAPESTI HIREK. Három lábú kisaszonny mntogatnak a pesti sugáruton. A nádor-utca színház helyett gránitburkolattal látatik el. A Wágnerfele ügyben husvét után hirdettek ki a legfőbb ítélőszék marasztalt tettele Róza István halálós ítélete felterjesztése a királyhoz. A nemzeti dalkör családilestélyt tartott a Hungáriában. Budapestön török bazárt nyitnak. Nagyon szép! Kovács Gyula a nemzeti színház ujjonnan szerződött tagja a fővárosba érkezett.

### VIDÉK.

— A „Debreczen” levelezése. —

Kolozsvár, 1878. ápr. 10.

A körünkből távozó E. Kovács Gyulának tegnap volt jutalmajátéka, mely alkalommal az egyetemi ifjúság a közönséggel egyetértve, impozáns módon adott kifejezést iránta való rokonszenvének.

Ugyanis az ifjúság e tárgyban közgyűlést tartva, egy 16-os bizottságot küldött kebelől, melynek feladata volt gyűjtést rendezni s az ily begyűlt összeg segélyével kifejezést adni az E. Kovács Gyula iránti tisztelet, szeretet s a távozása feletti sajnálkozásnak.

A rokonszen nagysága már abból is kitetszett, hogy tegnap reggel 10 órakor semmi-féle jegyet sem lehetett kapni az este tartandó előadásra. Este a színház a szó szoros értelemben szulfova volt, ember hatán ember, elegáns közönség töltötte meg, még a földszint állóhelyek is karzatot is, sőt még az orchesterumban is oly sok néző volt, hogy a zenészek alig tudtak fölök játszani.

„Vallenstein halálát” adták, mely darab ez alkalommal került először színpadra Kolozsvár, s egy-egy sikerültebb előadást valóban ritkaságnak látni.

A jutalmazandó kileptekor a közönség freneticus lelkesedéssel fogadta, a 16-os bizottság néhány tagja gyönyörű babérkoszorút nyújtott át a színházon neki, hol Ferenczy Zoltán (egyetemi hallgató) tartott bucsu-beszédet a körünkből nem sokára eltávozzandóhoz, ki a meghatottságot részkető hangon mondott köszönetet a nagy közönség szíves rokonszenvéért. A harmadik felvonás elején, bokréta, verserek és koszorúk lepték el a színházot, s az ünnepelhez Békési Károly tartott, a közönség nevében, beszédet, és még ezután is sok kibírvásban és tapsban részlett, az ez este minden teltségét kifejtő művészt és költő.

De a tüntetés fénypontja az előadás végével következett, nevezetesen a színház előtt a 16-os bizottság vártá E. Kovács Gyulát és Felér Antal joghallgató tartott hozzá beszédet, melyre ö szívből jövö hangon választott, kiválólag az ifjúsághoz utatve beszédet. Erre a „Dalkör” énekel pár dalt, a midőn aztán megindult a menet az „Európa” szálloda felé, elől az ünnepelt a 16-os bizottság élén, utánköveté 200 egyetemi hallgató faklyával; a menetet jókora néptömeg zárta be.

Az ünnepély az Európában végződött, hol a távozzandó tiszteletere rendszert banquette csak a hajnal derűjével ért véget.

Fényes Vincze és Gusztáv.

\* E hivatalos irály-ra felvirásként a „Nyelvtörés” foglaltatik.

— VIDÉKI HIREK. Haynald Lajos kalocsai érsek bíbornoknak van kizemelve az új pápa által. A pécsi dalárúnepepy augusztus hó 17—21-ig fog megtartani. Hoszszuhaz közönsége, Zemplénmegyében, hat ház kivételével teljesen legett. Arvamegyében a mult heten iszonyu orkán dühöngött. Baró Vay Miklós Magyarországból Bécsbe vándorolt, megtartandó arany lakadalmát. Ez is magási tempó. Herynoszedő lámpát talált fel egy vándorantó, mely igen gyakorlatnak bizonyult be. Kolozsvárt egy hatalmas sziklatömeg a fellegvár dombjáról lezuhant, s három házat egészen össze zúzott. Uj posten német színház épül. Krecsányi Sarolta asszony Szabadkán vendégzerpelet.

### Hattyú-dal.\*

Kialyóban im már a fátkya,  
Mely eddig is csak pislogott.  
Egy fuvalom s vég lobbot vetend,  
Es én, halál, tied vagyok.

Nem félek én a sir rögetől,  
A halál képe sem aggaszt.  
Ové leandek nem sokára,  
Magsugta ö nekem már azt.

Almomban kopogtat ajtómon,  
Es én kiállok: nem lehet!  
De hangosabban ismételi,  
Végtére is én engedek.

Éltem fáján már évek óta,  
Féreg dul kíméletlenül,  
Lehulva disze, nem sokára,  
Onsulya alatt öszedül.

Mi lelmem az élethez kötő:  
A remény is, e hü dajka,  
Ide hagyott beteg gyermekét,  
Nem mosolyg rám többé ajka.

Az ég is beborul felettem,  
A nap sem oly tisztán ragyog,  
Isten veled, sírár ifju kor,  
Még néhány percz s én meghalok.

Jöjj, szép tavasz zöld szőnyeggedel,  
Ekesits völgyet, dombtetőt.  
Nekem pedig — nem kérek sokat,  
Hozz egy halotti szemeftőt.

Szabó Ferenoz.

### Thalia temploma.

\* A rab\* népsz. 3. felv. Irta Szilágyi. (E színpadon „előszór” (?) ápr. 13.)

(T. L.) Két darabban lépett fel egymásután Bokodi, derék vendügnök, s mindenkiben általános tetszéssel vendégzerpelet. Az elsőben Poplavezet, egy rongyos világszót személyesített, ki szemtelenkedése árán csakhamar jólre tesz szert, míg végre utóli az igazság keze, s elvándorol oda, hol „könnyű be, de nehéz kijönni”. A vendég ismét és ismét bebizonyítja, hogy oty routinirt színesszél állunk szemközti, a ki nem közönséges tehetőség. Játéka anyai cinizmusit vegyített, melyen a legnagyobb mértékűt ember is felháborodott volna. A részegség jelenetét pedig oly ritka természetességgel reprodacuita, hogy a közönség négyezer tapsolta ki utána. Egyáltalában nem volt kár a repertoire-okról rég letűnt eme darabot feleleveníteni.

\* A peleskei notárius,\* bohózat 4. felv. Irta Gaál József. (Ápril 14.)

„A peleskei notárius”-ban elérte mindazt, mit egy ily víződon előtti öcskaságban elérni lehet. Alakításán mindvégig jól mulatott a közönség, dacára, hogy elözlog sok jó erőtelj adta már e szerepet. Közönség mindkét előadásán közép számaul.

### Kelet.

— Legújabb hívatások. —

Bukarestben a kormánykörökben rendkívüli izgatottság uralkodik az ország növekedő elfoglalása fölött a musz-kák által. A kormány tiltakozást készít. — A török foglyok első osztálya Tiszszáliába megy a csapatok megerősítéseül.

Konstantinápolyból 12-kéről jelentik: Tegnap Miklós hercegnék ismét hosszas találkozásra volt a szuitánnal. Azt hiszik, hogy a kormány minden egyezkedést ki fog kerülni Oroszországgal és Angliával, noha igen sok félreismérhetetlen tény arra mutat, hogy most az angol befolyás utányomó.

„A Jur. de Pet.” a londoni lapokban közölt, alítólagosan Goresakoff által Ausztria kifogásaira adott választ, a san-stefánói béke tárgyában, nem létezőnek állítja és ehöz megjegyzi: Erre annyival kevésbé van ok, mivel az Ausztriával kezelt tárgyalások szottk uton és bekes modon folyának.

Oroszország csütörtökön jegyzéket intézett a portához, melyben Sumia, Várna és Batum azonnali kiürítését követeli, és azt is érinti, hogy Törökország ezen helyeket soha

\* A korán elhunyt ifju utolsó költeménye ez. Látatik ebből a költői ér, a mi a ried jog mellett is kitört. Érdekesnek véltük több nevé közül ezt mutatvány gyanútló közölni. Halála előtt csak pár nappal írta. — Szerk.

több vissza nem fogja kapni. — Az orosz állásokat San-Stefanón a levelező gyengéknek találja, a törökökét ellenben kitűnőknek. Az oroszok titokban elküldték a Bukjudebe vezető utakat kiegészítő és szándékuk fölfedtetését és kegyesre lettek munkájukat beállítani

Bécs. A helyzet itt nagyon komolynak tekintetik. Andrásy gróf pontossággal a Romániában összetűződő orosz csapatok iránt kérdést intézett.

London. A helyzet borús, mint valaha volt. Még hivatalos körökben is azt állítják, hogy lehetetlen a legközelebbi esélyeket előre sejtetni.

Berlin. Az osztrák követ Pétervárot megemlégette a fölötti aggodalmait, hogy az oroszok nagy számu csapatokat pontossággal össze Romániában. Leghitelesebb forrásból érkezik a hír, miszerint a bécsi kabinet eltekintette ezen ügyre nézve hivatalos lépéseknek tételét Pétervárot.

Apróság. A Közelemből nekem szövegét teszik, hogy rápötyöltek a „Kissasszony féséreg” cz. operette megemlégető szövegére. Nem csudáljuk! Buda-pesten van. De azért nem következik, hogy a mi az ő füzionalitásával találkozik, attól meg ne csodáljuk a magyarság érzékkel bíró közönség. Ha gyönyörűségük, hogy pénzért kellene megadni Budapestben máz az olyan embert, a ki kimerne (!) kelti az ily corruptio társaság silányág ellen. A mi zenéjét illeti, az a Közelemből sem vártunk fel, hogy Anzot méltó merje helyezni. Mi pedig csak annyit mondunk. Különböző legjobb bírja volt az iradalmi személyné jó érzésű közönségnek, mely a második előadásnál üresen hagyta a színházat. Ez is „közvélemény” volt.

Belley Milos hangversenye.

(Tartott f. hó 12-én a „Korona” vendéglőben.) Rég nem tűntette ki a debreczeni közönség, hogy a szép és nemes nem csupán feladni, de az arra törekvő méltányolni, támogatni is tudja, mint pénteken, midőn Belley Milos hangversenye egy nem csupán díszes, de lehet mondani szép számú hallgatóság is gyűlt egybe. Dícséretre válik mindenestre a debreczeni közönségnek. Mert már a külföldön babérokat aratott, elősmert nagynevű művészeket tapsolni meg, nem oly érdem, nem oly önállóság a megítélésben, mint buzditó elősmert nyilatítani egy művészi pályafutásának még csak kezdetén álló ifju, minő Belley Milos, ki még nem bevégzett művész (ha ugyan lehet e térer valaha bevezetnek lenni), csupán egy kiváló tehetség, egy nagyreményekre jogosító kitünő tanítvány. Hogy e nevezetek őt méltó joggal megilletik, kimutatta előtűnt az előadott classicus zeneművekkel (Sarasate: „Fasust,” Beethoven „Sonate.” Op. 24. Mendelsohn

„Concert,” melyek közül az elsőben bámulatos technikáját, a két utóbbiban pedig szép felfogását s kellemes előadást tüntette ki, arpeggió — flageolette és különösen dupla hangjai kifogástalanok.

Játéka általában véve telve van fiatal erővel, mi most még a könnyedség és simaság némi rovására lép tulnyomóságra elő, de mindenestre oly erőnyag, hasonlattal élve: oly oly nemes gyökér, melyből idővel a kellő műveltetés mellett a legpompásabb művészi sajátságok virágzásai fognak kifejlődni. S hogy Joachim a nagyhirű hegedűmester keze alatt a legremekbbr kifejlést meg is nyeri, biztosan remélhető. Csak előre nagy reményű ifju:

Előtted a kártyát, előtted a pálya; Az erőden sügyet, az erős megállja; S tudod mi az erő? A kártyát. Mely előbb vagy utóbb, de győzelmet arat.

Győzelmed, az egy czél felé irányult ervedetien szorgalom jutalma, és a művészet örömeiben leand, mert annak szentelt életet. Azon babérkoszorú, melyet közönségünk részéről nyerél, serkentés legyen a további fíradhatatlan előmenetelre. Ha évek múlva legfelsőbb iskoláid kijártával visszajössz, városunk oly melegen fogadand, mint a mily szeretettel támogatott most, midőn nagy utadra indultál.

Az est hőse után legméltóbb helyen Tóth Emil illel meg a dícséret, ki a zongorán noha csak kísérőként játszott a hegedűtéma mellé, de e helyen is nem kevesebb technikai s előadásbeli nehézségekkel kellett megküzdnie, mintha bármi más önálló darabot adott volna elő. A többi közreműködők is dícséretesen működtek: Budaházy Anna k. a fivérével Zoltánnal zongorán négy kézre (Weber Concertstück) Halmágyi Lilla k. a fischerharmoniumon játszott, Steinaecker Sándor zongorakísérete mellett. (Rossini: „Stabat mater.”) Farkas Violin k. a Városmarty gyönyörű költeményt adta elő.

Végül gróf Vay Lajos magyar nótákat játszott zongorán (köztük saját szerzeményeit is) azzal a kitünő fesságással és talp csiklandozó czigányos tempóval, midr játéká már jól ösmert városunkban.

A hangversenyt követett táncmulatság nemcsak a díszes hallgató közönség, mely nagyobbbrást városunk szépeiből állott, hanem maga a hangversenyző is pompásan mulatott. — szóval a legszebb emlékekkel távozhat el városunkból, miután különösen a fiatalok részéről ügye fíradhatatlan támogatásra talált.

Nem tudjuk, itt említsük-e meg S m i d t helybeli zongora raktárosnak, mint egyszerűen zongoristának és zongora tanárnak Belley Milos ügye iránt kitüntetett azon áldozatkész nagylelkűségét, hogy raktárából a nevezett czélra egy zongoráját, csak 15. mond: tizenöt forintért sziveskedett oda kölcsönözni; a mely összeg (!) tekintve, hogy a kényves hangszernek hurokalkodás közben követkeetlen eltörök valamelyik lábá; s a programmból előre látható volt, hogy Thót Emil ur

lány kísérete közben össze fogja rombolni az egész billentyűzetet, még nem is sok. Mindenestre nem oly sok, mintha még egyzerannyi volna. Szép kílátás hangversenyzőinknek.

UJDONSÁGOK.

\* April 14. emlékeül feljegyzendőnek találjuk, hogy tegnap a ref. nagy templomban R é v é s z I m r e szónokolt. Igen nagy közönség volt jelen. Mind a hitszónok, mind a közönség méltó volt a nagy naphoz. Hozott is monota egy francia író? Az eszme követi pályáját s meghódítja a szellemeket.

\* Hajdumegyei legátusok: Szoboszló: Nagy János esk. fű. Kaba! Tóth Imre 3. th. P-Ladány: Lévai Mihály 2. th. M-Péres: Áraos Gyula 3. th. V-Péres: Munkács Lajos 3. th. S á m s o n: Oláh Károly 3. jh. Hadházy: Lada Sándor esk. fű. H. B ő s z ő r m é n y: Kiss Bertalan 4. th. Nánás: Sörös János 4. th. Földes: t. Nagy Lajos 3. th. B-Ujváros: Papp Lajos 3. jh. Szováth: Nagy Lajos 3. jh. Náduvar: Betlendi Sándor 2. th. Konyár: Nagy Dániel 3. th. Sáránd: Mátéfy Ferenc 3. th. H-Bagos: Takács Gábor 1. jh.

\* Anonymus. Van városunknak legeslegkellő közepén egy nem rég nagy költségekkel a világra hozott utcaja, melynek ha már kandebaberjei volnaak, (hogy este sötét ne volna, mint egy boszorkánybarlang.) még akkor is hiányoznék valamije. — a neve. Erjúk a kistemplom és a bazár-épület között fekvő utcát. Mondják némelyek „bazár-épületnek,” mások „kistemplom körül való térnek.” — egyik „arra Rochlitz felé” körülírásával él stb; de a becsületes nevet nem tudja senki, mert nincs. Alkalmasabb idő, mint a mostani, midőn egyfelől a vásár, másfelől az ünnep előtűntek vannak, talán sohasem fog ki-nálkózni, mint most; el kellene dönteni a kérdést a czifferblatt-el föltűnteni arra a szép bazár-épületre. — (Nem lehetne ama térnek „csarnoktér” nevet adni? — Szerk.

\* A debreczeni kir. gazd. tanintézet fenállásának illetve megnyitásának f. év októberében 10-ik évfordulója lesz. Az említett tanintézet igazgatósága ezen bár rövid, de azért a tanintézet történelmére vonatkozólag nevezetes mozzanatot némi ünneptéviséggel óhajtván jelezni: a tanintézetben kiképzett ifju gazdákhoz olyan felhívást bocsátott ki, hogy fényképezet arcképeiket f. évi július 1-ig küldenek be Debreczenbe az igazgató-szobához, minthogy ezzel is az ünneptéviség egy részlete lenne kiegészítve. A felhívottak kérésnek, hogy netán a környéken lakó s előtűnt ismeretes ut végzett hallgatókkal kö-

zölnek a felhívást, illetve a czél érdekében működőnek közre. (Sz. V.)

\* A számonkérősek ma tartotta ülését a hajdumegyei törvényhatóság részéről. Nem volt semmi buj.

\* Temesváryné, kit a színházi előadások keretéből már eddig is nélkülöztünk, a ma délutáni vándor érkezett haza kedves családjá körébe. Mint eltesültünk, a fővárosban is volt pár napig, hol az igazgatóknak helyben is elég teendője miatt, helyetteseként, végezte a színház igazgatóság talán igenis hálátlan nehézügyeit. Hozott magával fiatal művésznő több új darabot, és eddig soha nem látott meglepetést, melyet színházunk igazgatója néha-néha csak úgy elővesz és meglep bennünket. Ezek nélkül is azonban szívbeli isten hozott-al rettek érkezésének híret, és óhajjuk mielőbb színpadunkon élvezhetni korán rokonszenvet nyert játékat.

\* Kinevezés. A debreczeni pénzügyigazgatóság K u t s o v s z k y Sándor irodagyakornokot a nyiregházai kir. adóhivatalhoz, és P a p Gyula adófelügyelői díjokat a debreczeni kir. adóhivatalhoz VI-od osztályu adó-tisztékké nevezte ki.

\* Gázszír. Vadon Sándor ügyvéd barátunkat érzékeny csapás érte, testvér bátyja Vadon Ferenc bogári köztsételest és becsületesben álló férju tegnapelőtt a halál áldozata lett alig 40 éves korában, özvegget és négy kiskoru gyermeket hagyván maga után, temetése ma délután ment végbe Nyirbogatón, hová szerető testvére és a bánatos édes anya kirándult. Legyen áldás és béke hült porai felett!

\* A legérdekesebb napok. N é m e t h J á n o s t megnyerve színházunk igazgatósága pár vendégjátékra, holnap és holnapután (kedden, szerdán) lép fel színpadunkon. N é m e t h J á n o s t, mint a magyar színpadok egyikének legelső történetét, mindenki ismerheti: körüljárta a világ, melynek egyikik épen az ő rokonszenves ritka szép hangja tette a legjobb operette előadások által nevezetessé, és kedves emlékeztetővé. Mit, hogy az elhagyottuon tegyen előtűnt frissé, egyikének legjobb szerepében a „Fatinitza”-ban” lép fel holnap — Németh János, kit most az egyik nemzeti színházhoz — Kolozsvárra — szerződtek, bizonyára telt színházat varázsol bájos tenorjával, az oly rég nem élvezett és igazán nélkülözött operette egyöntetűségével a színgyűlést kűzdő, de egyzersmind bennünket fíradhatatlanul ujdonságokkal elárasztó színház igazgatóknak.

\* Közönségnyelvités. A debreczeni „István” gőzmalomársulat közgyűlése az iparos ifjuság egylete részére 10 forint volt szives utalványozni, fogadja érte az egylet nevében halászközsönetem. S t i b e r János, egyleti elnök.

\* Postaügy. Többször tapasztaltatván, hogy a közönség levelekre egyesek által a levéljegyek nem a mézgás, hanem szines ol-

dalokkal való felragasztása szándékoltatott mely hibás eljárás gyakran panszokra nyujtott alkalmat, mennyiben az ily kép felragasztottak vélt levéljegyek a megszerzés után azonnal lehullva a feladott levelek mint nem bérmentesettek kezeltek, figyelmeztetem a t. közönséget ezen hiány eljárástól származható kellemetlenségre, a mi a levéljegyek szabályos felragasztása által legkönyebben elkerülhető. Debreczen, 1878. Ápril 13-án. A m. kir. postahivatal főnöke Mayer.

\* Tisza K. Geszten van. Ott ünnepel. A „Hilari pontok” legyen takarója, párnája! — Hátha felbőrdülne még!

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Kedden ápril 16-án Németh János vendégfellépteül adatik:

FATINITZA.

Látványos operette 3 felvonásban.

A szerkesztő nyílt postája.

Nánás. Holnap. Közönség a magán figyelemet. A közérdekben mindig helyt áll lapunk Pozsony. Közélebb sor kerül rá. Üdvözöllek.

Felolós szerkesztő: SZATMÁRI KÁROLY.

(Szerkesztő lakása: kismesterutca 1886. sz. a.)

Legolcsóbb sonkák.

— Ajánlva a husvétü ünnepekre. —

Kitünő páczolt sonkák kapotók a legújtanosabb árakon Kuzsák Ferencznel az első sertséváros társulat áruló helyiségében. (Hagymatérén.)

Egy kilogramm 60 kr. 142 1—3

En alólírott bátorokodom

épület és butor

asztalos műhelyemet. széchenyi-utca 1761. sz. (régí postaház) ajánlani, nevezetesen elvállalok mindenemű asztalos ujmunkákat.

ugyszintén javításokat illő áron, sőt részletes törlesztése mellett is; és a megrendelőt gyors s pontos teljesítéséről kezeskedem. Teljes tisztelettel HERTZKA VILMOS, asztalos mester.

Roehlitz és Beke NŐI és FÉRFI DIVAT-TERME Debreczenben, piac-utca és bazár-épület szegletén. A tavaszi idényre! ajánljuk a következő cikkeket u. m.: Női és gyermek díszített tavaszi és nyári kalapokat párisi, berlini és bécsi eredeti modelle után 2 frt 60 krtól 16 frtig. Díszített kalapokat 75 krtól 4 frtig. Reggeli divatos fejközet. Selyem napruyókat és legyezőket minden kivitelben gyári áron. Női nyakkendőket nagy választékban 75 krtól, 4 frt 50 krig. Legújabb divatu női külső gallérokat és garnitúrákat. Valódi francia vállfűzőket (Mieder). Kalap virágokat, tollakat és csatokat. Kúno dílatszerket. Szines és fekete szőr és selyem rojtkat, gombokat, díszítő selyemeket és divat szalagokat, csipkéket és mindenféle béles cikkeket. TOVÁBBÁ OLCSÓBB ÁRBAN MINT BÁRHOL! Fehér és szines férfi ingeket, négyzseres gallérok és kélzőket, nyakkendőket, harisnyákat és több férfi cikkeket. Egyzersmind felhívjuk a t. hölgy közönség beces figyelmét kitünő bécsi gyártmányu Női bőr és evelasztin cipőnkre, melyeket gyári árbán árulunk! Dusan felszerelt és a mai igényeknek megfelelően berendezett raktérunkat ajánljuk a t. közönség beces pártfogásába és maradunk teljes tisztelettel Roehlitz és Beke. Vidéki megrendelések pontosan teljesítettnek.

Kacsó Ferenczné fűszer, festék s anyag üzlete Debreczenben czepléd-utca elején a Takarékpénztár épületében. Ajánlja jól felszerelt üzletében, fűszer, festék s anyagáruit különösen mindenféle előállitva kész törött firneiszos festékeit; a legjobb minőségű (Lack) mázait, u. m.: butor, koci, szobapadló, bőr és vaslakkokat, kész poli-turt, valamint asztalosoknak lackfőzéshez való szereket, továbbá kertí és mezei vetemény magvakat u. m. luczerna, löhere, francia és angol perje káposzta, karalábé, sárga és burgondia répa magvakat a legjutányosabb árbán. Tisztelettel Kacsó Ferenczné. 124. 2—3.

FERENCZ JÓZSEF KESERÜVIZ-FORRÁS. A leghatásos valamennyi keserüviz között. Hatásában az által különbözik előnyösen a többi ismert keserüviztől, hogy kisebb adagokban hatatos s hosszabb használatra nem okoz utóbjokat. Bécs 1877. Dr. Leidesdorf Miksa, tanár. Különbösen az által tünik ki, hogy enyhén keserü, nem kellemetlen ízű és hogy még hosszabb használat után sem zavarja meg az étvágyat és az emésztést. Budapest 1877. 93 1—10 Dr. Korányi Frigyes, tanár s kir. tanácsos. Valamennyi budai keserüviz között kellemes íze és jeles hatása által tünik ki: gyomor- és bél-hurtnál, megrogzított székrekedésnél, alhasi vér-pangásnál, valamint vértululásoknál, aranyérmél, étvágytalanságul stb. 1877. aug. 20-én. Dr. Kiss Sándor, a budai közökróház igazgatója. A hatás kivétel nélkül gyors, biztos és fájdalom nélküli. Würzburg, 1877. Dr. Báro Lichtenfels Scanzoni, tanár s titk. tanácsos. Kézleltben minden gyógyszerár és fűszerkereskedésben. Nyomatványok stb. ingyen, a szétküldési igazgatóságánál Budapesten. Rendes adag: egy fél borpo-hárral. Képviselőség Debreczenben Mayer Emilnél.

Berger-féle orvosi kátrány szappan. A következő orvosioknál nyilatított véleménye alapján, úgy mint Dr. Ritter v. Schöff tur. Heller tanár, Dr. Milcher és még számos orvos és tudós által biztos eredményül alkalmaztatik. mindennemű bőrbetegség ellen. valamint a testnek minden tisztátalanága ellen, különösen bőrkítések, rüh, borszeny, ótvár, haj és szakállkorpa, seplő, májfoltok, az ugynevezett bor-virág, tagyás, lábizzadás és a gyermekek minden-féle külső fejtettségéimél. Ennélfogva mindenkinek ajánlatos mint jó bőrtisztító szor. Ha a Berger-féle kátrány szappant az egészesen bőrnél állandóan vagy csak fűrdések alkalmával használtatik, úgy az a bőrnél rendkívüli gyöngyedséget s frisséget kölcsönöz, minőt más szorral elérni nem lehet, és megóv a fentebbi betegségek ellen. Ara darabonkint használat utasítással 35 krt. Berger-féle kátrány szappan tartalmaz 40% fakátrányt gondosan van készitve és kitünik valamennyi kátrány szappan között! Hamissítottok megóvása tekintetéből világosan a Berger-féle kátrány szappant kell kérni, és figyelni kell annak zöld hűkára. A Berger-féle valódi kátrány szappan kapható Debreczenben Dr. Rottschnek Emil gyógyszerés urnál. Ezenkívül minden gyógytár azon helyzetben van, hogy a Berger kátrány szappant eredeti áron adja. Megrendelések kiciben mint nagyban a fő-raktárba: H e l l e G. gyógyszerész, Proppan inté-szendők. 98. 3—6.

Biztosítási jelentés. Az 1838-ban Triestben alapított Adria biztosító-társaság Riunione Adriatica di Sicurtá mely HUSZ MILLIÓ FORINT biztosítéki alappal bír, a legolcsóbb díjak mellett biztosít: tűz-, szállitmányi és jégkárok ellen, azonkívül az ember életére a legkülönbözőbb módozatok szerint; — a debreczeni főügynökség Sesztina Lajosnál. 140 2—5 Biztosítási iroda Széchenyi-utca 1761. sz. a. régi posta épület.

A cs. k. kizárólagos pályanyertes jégverem és czella-szűrő gyár Sachs Hermantól, BUDAPEST, kerepesi-ut 17. szám, ajánlja legjobb szerkezetű jégkészülékeit ser, bor, tej, hus és ctelek behűtésére, ugymint Reservoirokat fagyálathoz és gépeket annak készítéséhez minden nagyság- és formában, ugymint szabaldalmazott legújabb és legczélszerűbb ércz-mousse, sip-mousse, hordó-száj (ventilláló ser és bornak), továbbá az ujonnan feltalált összeállított és a legmagasabb szabaldalom által utánazástól védett, czella-szűrő-készüléket víz destillálására. Nagy választékban a leg-jutányosabb áron kapható. 129. 2—10. Árjegyzék és rajzok bérmentve küldetnek.

Tavaszi ültetésre általános ösmert fák eladása, u. m.: Plantanus, jegenye, kanadai, evindianer, (parupli ákátz) jegenye ákátz, közönséges ákátz, különösen házak elejébe kitűntni való 4, 5, 6 évesek, szomorú fűz. Továbbá 1, 2, 3, 4, éves tiszta paszatui gyökere szőlő; ugy szintén paszatui veres vessző, nagysemű málna és ribizli bármilyen mennyiségben kapható Széchenyi-utczán 1786 sz. alatt. Gáll Józsefné szell. Kárfka Teréznel. 116. 2—3.

Előfizetés Helyben és postán... Nem bánomból... Alig van a magy szólásmódoz között nált, mint ez. Ha val akarója a nem jó ut vonzólyra, a mi reá vonva rendezes ez a is én, és erre reá figyelmeztető válasza b o l l e s z a b a n s z o r b e i s t e l j e s e d i k v o l n a , h a z e s z a k e g k o n t e l j e s e d e k b e . I s e d i k e z i g e n s o k s k e n , s ő t n e m e t e k o n a n n y i v a l l e v e r o t b a n , m i n é l j o b b a t a k e s f e l s e m v e v e s , m e z ö n b ű s s e g e z , b ű n ű s g u k o n s e g i t ő r ű l g y a z a h o g y v a n u n y u g v o e z e n ö n g y i l k a b b a n s z e n v e d ő s m i n t e z t a t ű r t e n e t h a n g l e k t ű v e z é r t e f i a k s z ó z a t a , v a g y a l e g n e b b n y o m o r s a g s z ű l t e l á z z a d a s ö r e s j a j a z o k n a k , k i k e t e z j a b a n t a l á l . E l s e p e r l a n t e g y a r á n t . D e s z e r t e j a b b a z i d e g y e n y e p n e k e s n e i g a z o l á s a u l , i l y t ű r t e l e k t ű p e d á k e r t , n e m t ű r t e n e t e z h e z f o r d u l n a v é r t e t i k k e l f e l j e g y z f á j d a l o m , s a j á t n e m z e t i . E s b a r n e m z e t i j á n a k e k e s e r v e s e m m e r t m o s t i s s a j o g é v e t t u l h a d a t t c s a l o d s e k m i a t t . E s b a r a 10 é v i k ö z ö s t ű g y e s t i z s a K á l m á n e s s e l e k t ű m u n g o i h a r o m u r a l m a , a s o b a m e g t a l t n e p n y u z a s , m i n k e z z e l f o g h a t o a n f i g y d e s e k s c s a l o d á s o k m á m o r á b a n a l v ő n e p b e r e d e s e r , s b a r a f e z r i a n i b e n a l k a t t e k a m a g y a r n e m z e s z e l y e r e f i g y e l m e z t e n e m z e t i n k : m i n t h a v e r v e , h a n e m á t k o z t a n e t t ő l , h o g y n e e r t e n e k e z r e d e v e s e a l u s z s a a m e g n e m k ö z ö n b ű s s e g h ö l t ű h o z z á i n t e z t s ő t a k a r o k h a z a f i u i f i g y g o n d o l a t l a n u l a d j a k á r h o z a t o s s v e z e t . S z e g é n y n e p b a r á t k é n t , s a j á t s i r e z e t ! N e m h a n g z i k e k o r b e t e l j e s e d ő i t e l h a g y j a , a z t t h a g y j a ! ? S a j á t d i g a m a g y a r , n e m e l e z s e r k e s e r v e s e n , n e m l ű m e m b á n v e g z e t s e r t ű k e s ő b m á r a k ö z ö n b ű s s e g e g i t t e g m e g t ű r t e t g a d , h a n e m n e g m

Tisztelt Dengl... Ha oly egynék közül egyik a másik másnak önmaga fölött sőséget tulajdonít, vagy önként megadja a ez származó érdemét vagy nekéket akarja tiszteltesókk. E sókál szokt lebbalóját, legyen ez szellemi. Uralkodó és rege stb. közt az alant nevezetű; mig o egyén közl valamely nyos szellemi tulajdon másik ezt elismeri, et fogja: az alatróló lagos. Késégtelen, ho